

**【林之魂】**

夕陽西沉，倦鳥歸林，他的目光，穿越楊樹林，痴痴的，望向沙海的邊緣。一座孤墳，守了二十多年。愛，痴迷，情，綿長。

他坐下來，點燃香煙，她的影子，煙霧里閃現。眼睛大，微笑甜，紅紗巾在召喚。

那年，他們走向沙海，一起植樹，固沙，保護家園，雖苦猶甜。

幼苗長成小樹，他與她的愛情，開花，結果。

婚後第二年，沙塵暴來襲，拔起小樹，她心痛，挺着隆起的腹部，巡視，在沙海里迷失方向。

風停，塵落。

沙丘後，躲避沙暴的他，放眼沙海，她已不見。

沙海邊緣，絕望的他，抱起被黃沙埋沒一半的她，悲切，向天呼喊。

從此，一條條用愛與思念織成的綠

**絕句小說二篇**

色通道，延伸到沙海邊緣。

一抹微風，拂過墳前，彷彿她的細語，輕柔，溫暖。

**【泥碗情】**

田埂下，泥巴碗，桔秆筷，還有快樂的孩子。碗里，紅的花，綠的草，盛着孩子們過家家的時光。

一白衣女子緩緩走來，她懷抱黑匣，長長的秀發，微風中飄盪。

越過孩子，她抓起泥巴，頓時，淚，無聲的流淌。

碗里，閃現她與他的當年。她做妻，他做郎，把草與泥的糾纏，演繹成了人間煙火，幸福，比蜜甜。

婚後，爲了生活，她與他，打拼異鄉。

工地上，一場意外，他從高樓墜落，命喪他鄉。

臨終他說，送我回故鄉。她含淚點頭，滿眼淒涼。三年來，爲討公道，她奔波、忍辱、受冷眼。

終於，他們回家了！

軍子哥，你可記得泥碗里的情。黑匣無言，微風鳴咽。她滿臉迷茫。

遠處，一對白髮蒼蒼的老人，在風中微顫。

她心一緊，收好匣子，微笑向前。路，還很長很長。

**作者于秀蓮：甘肅省武威市涼州區北關**

我常常陷入一種對往事的傷感之中。它們恍如昨日，在失望和迷惘中開着沉靜的花。

有時候只是感受，讓似水的年華從身邊流走，只靜靜地看着它們。只有到這種時候，我才明白，其實一個人可懷想的往事並不多，甚至就那重要的幾個

人和幾件事，也只是一種朦朧的總和，時時想起，又無法言說。

你不能沒有朋友，不能沒有對理想生活的尋找。你會發現，失去的已經太多，獲得的卻像路邊

的鮮花一樣稀少。不要爲愛情痛心，愛情只是對女人痴心的夢想；不要爲生命哀傷，生命原本就是這樣。我喜歡這樣的時刻，它使我不再疲憊，不再厭倦以後的生活。如果說，一個人每天的忙碌是浮在生活表面的幻影，這種時刻就是沉歇在往

事中的呼吸。

**作者侯建磊：河南省作家協會會員。文章散見近百家報刊，累計發表作品 100 萬字。**

**絕句小說三則****【圓】**

他倚窗而立，圓月懸空，遙望山那邊，思念穿越千萬里天宇空間。

村口，桂影迷離，枝杈之間，碎花點點，郁香飄遠。娘，翹首企盼！

幾個月前，他與娘爭吵，賭氣，摔門而去：不混出個人樣，誓死不還！

無償獻血，嘆！怎么可能？他，突然歸心似箭，遙望故鄉遠，直撲車站。

嘀嗒，嘀嗒！他，默默細數着時間，動車穿過山洞，繞過田間，一聲鳴笛，終於緩緩進站。

朦朧中，桂花樹下，一個瘦弱的身影映入眼帘：“娘，秋涼了，您怎麼到外面……”淚水迷蒙了他的雙眼。

燈光下，他悄悄凝視娘的臉：難怪我們長得一點不像！難爲媽這么多年一直對我善意地隱瞞。

歡欣灑落，滿園、滿院。月兒更亮，更圓……

**【螢火蟲】**

夜風習習，流螢翩翩，她坐在小凳上，孫兒夾在她兩腿之間，她拉着孫兒的手，一搖一晃，如盪鞦韆。

**作者胡夏蓮：江西省宜黃縣中港二村中街組**

**心中有愛 快樂自來**

賣大熊貓，就買了一個電動仿真大熊貓作爲生日禮物送給楊絳老人。大熊貓包裝在一個精美的紙盒裏。陳衆議問楊絳老人：“這是我送給您老的生日禮物，不知您老是否喜歡？”楊絳老人興奮地說：“喜歡，我喜歡！”陳衆議笑着說：“您老還沒打開看是什么呢？怎么肯定就一定喜歡？”楊絳老人的欣喜之情就像一個十七八歲的少女歲得到一個漂亮的發卡一樣，她高興地回答：“這和看沒看沒有多大關係，快樂是可以事先決定的。我喜不喜歡，並不取決於你送的是什么，而在于我怎樣安排我的想法。不管你送的是什么，我已經決定喜歡它。生活沒有薄我，我要熱愛生活。這么多年來，我每天早晨起床後，都要做這樣的決定：喜歡。我喜歡我就快樂，我快樂我就喜歡！”

李伯愛工作，劉姐愛家庭，百歲老人楊絳愛生活，所以他們快樂。愛是人類最美好的語言，人生一路走着，不管怎樣，只要心中有愛，就能看到不同的風景，就會對生活有激情，有擔當，有責任，生活就會快樂和幸福，生命就會陽光和精彩。網上有句上很流行的話：“你若盛開，清香自來”，我要套用這句話說：“心中有愛，快樂自來！”

**作者邵火焰：中國湖北省團風縣城區康莊華府小區**

**中國讀者來稿**

鄰居李大伯是環衛所的一名清潔工，每天的工作就是負責得勝路一條一公里多長的大街的清潔衛生。在人們的眼中，他的這份工作既勞累又乏味，每天早晨 4 點半點鐘，當很多人還沉浸在夢鄉時，李大伯就推着裝垃圾的板車，手持掃帚開始了清掃工作，他分段將垃圾掃攏在一起，然後鏟到板車上，再運到垃圾場。其後，李大伯一整天的任務就是負責這條路段的清潔維護，及時清掃行人隨手丟下的垃圾以及飄落的樹葉等雜物。李大伯的工作臟累不說，還沒有周末，沒有假期，不論寒暑，報酬也不高，可他就是做得很上勁，很快樂，很多時候邊掃嘴里還邊哼着一些老歌曲。李大伯還隨身帶着一個袖珍收音機，空閑下來就聽聽新聞，聽聽音樂，聽聽相聲，我對此不解，曾問李大伯：“你每天這麼累，怎么看上去卻那么輕鬆，那么快樂？”李大伯憨厚地一笑說：“這是我每天的工作呀，用你們文化人的話說，要愛工作，要敬業呀。當看到我清掃過的大街干淨淨，當聽到走過的人說一句真幹淨啊，我心里就舒坦！”

同事劉姐每天走進辦公室總是一臉的笑意，不知情的人根本看不出她是一個很不幸的女人。四年前婆婆中風癱瘓在床，前年老公遭遇車禍被截掉了左手，去年女兒又突然得了癲癇病，這接二連三的厄運沒有擊倒劉姐，她很快從悲傷痛苦的陰影中走了出來，走到了生活的陽光中。工作了一天，劉姐回到家中就洗衣做飯，照顧家人，把每天的生活經營得井井有條。有同事問劉姐：“你每天總是樂呵呵的，是不是把痛苦壓在心里不表露出來啊？”劉姐說：“不是啊，我有我的想法。當不幸降臨時，如果我無法改變眼前的事實，我只有改變自己的心境。他們是我的親人，我要愛他們。如果我成天愁眉苦臉，他們心里更難受，我要讓他們快樂必須自己先快樂起來，才能感染他們！”

楊絳老人 104 歲生日這天，中國社會科學院外國文學研究所所長陳衆議前去探望她，祝賀她生日快樂。陳衆議知道楊絳老人喜歡國

李建是暴發戶，雖然很富有，但他內心卻很空虛。生意場上的爾虞我詐讓他心力憔悴，防不勝防。和他接觸的每一個人，他都感到是想利用他，都會欺騙他。雖然每天花天酒地，穿着高檔名牌，進出豪華會所，但人們私下里卻還是瞧不起他，說他是土包子，傻老冒，沒文化。他的內心充滿了恐懼，沒有任何快樂可言。生活中能夠給他帶來刺激的唯一辦法就是撈錢，他認爲只有擁有了財富，才能擁有自己想要的一切，世間沒有錢財解決不了的問題。

有個很簡單的道理，李建的兒子學習成績很差，大學落選，但他花錢，卻能讓兒子在美國就讀。兒子假期回來和人打架，打傷了人，他出錢就能私了，免去了兒子受牢獄之苦。等等。

近來，李建更換了一位年輕貌美的女秘書，女秘書常常給李建投來火辣辣的目光和親昵的舉動，這讓李建心猿意馬，想入非非。每每回到家里，李建總是對妻子橫挑鼻子豎挑眼，總覺得妻子不如意，沒有他的女秘書溫柔體貼，他甚至想到了離婚。

李建的女兒看到父母關係緊張，一個雙休日，提出要父母陪同她上山遊玩，目的是想讓父母緩解一下夫妻間的矛盾，增加點恩愛感。

然而，當他們的豪車在崎嶇的山路上行駛到一個拐彎處時卻開到了山崖，半個車身懸在了空中。李建嚇得面色慘白，他連忙讓坐在後排的妻子和女兒下車逃生，但妻子卻堅定地說：“不，我若下去，車後面的重量就會減輕，這樣會讓車立即墜下山崖。”一家人坐在車上格外團

小時，感覺聊城離我很遠，因爲我生活的村莊在沙鎮最東南角，與陽谷定水鎮地挨着地。後來，到近 5000 公里外的新疆工作，看到央視上“江北水城，運河聊城”的宣傳片不禁讓我心生自豪滿滿，幾次回來探親，特地遊覽着水城蝶變新貌。再後來到聊城工作，開車回家特意看了下里程表，從小區門口到老家門也不遠，將近 29 公里！

特別清楚地記得第一次來聊城是高考發榜，在 96 年 8 月，那是一個非常炎熱的日子，爹騎自行車馱着我到鎮上，再把自行車挂到客車屁股上趕到聊城，下客車換自行車，爹騎車又馱我去二中看成績，在榜上搜索了一遍，沒看到自己的名字，名落孫山的我當時在心里十分懊惱，老天怎麼不能眷顧我一回呢？爹說“今天雨大，但明年咱農民還得種莊稼啊，不行咱復習一年再考！”第一次來聊城就是這樣灰頭土臉，無心遊覽城市的風景，隱約記得爹看到有一大片水時，告訴我說：“這是護城河子，以後學習好了就能在城里的湖邊生活多好啊！”這是爹對我的希望，也是目不識丁的他對美好未來的向往。

97 年，暑假期間打工，跟着鄰居鳳坡大哥安裝鋁合金窗戶，到了現在的青年林小區，當時的蝸居之困、蟻族之苦，不僅僅是寫在紙上，顯現在我們的眉眼之間，還在我心里留下深深印迹，甚至，在我記憶里伴隨終身。打工之餘，一同來打工的幾個人都會四處轉悠，去古色古香的老城區、一片綠色的環城湖、蘆葦遍地的開發區等地，打工之餘，還有一項重要的活動，就是到護城河去游泳消夏解暑，當時覺得這片汪洋就像城市的浴缸，蕩滌着城市的塵埃，甚至天真地夢想着有一天也能融入生活在這湖邊。98 年 12 月，我帶着未讀完高中的遺憾，到了冰天雪地銀裝素裹的新疆伊犁當兵，初入部隊的幾年，沒少也有羞于出口的難，不爲人知的苦和悄悄嚥下的心酸，獨自舔舐的傷口，如果偶爾看到魯字打頭的車牌，都覺得這是家鄉的車多么親切啊。

身在新疆，家在村莊。那時，心底也會想起打小生活的村莊，也會想起當時初見聊城

結，他們想盡了辦法，最終三人成功脫險。死里逃生的李建緊緊抱住妻子，他認爲什麼也沒有夫妻間的恩愛重要。然而，禍不單行，當他們結束這次旅行回到家，卻接到了來自兒子學校傳來的噩耗，兒子因太過有錢而揮霍無度，竟然被壞人引誘吸食上了毒品，並因吸食過量死亡。而給他獻媚的女秘書，卻是另一家公司派來的臥底，誘惑他簽下一份合同後遭受了巨大損失。

從次，李建像換了一個人似的，他看淡了錢財，再也不像以前那樣不擇手段地去獵取財富。相反，他到處幫困扶貧救濟窮人，並對妻子、對女兒，對所有人都充滿了愛心。這樣，他每一天都過得很開心。在一次捐助時他說，人生真正的財富不是擁有多少錢財，而是平安，是教育好子女，是家庭和睦，是時時擁有一顆感恩知足和快樂的心。

**作者楊進峰：寧夏銀川市解放東街銀川日報社**

**真正的財富**

那遍地的垃圾，滿眼的磚頭瓦塊和一刻也不肯消停的飛塵塵土，也會想起結伴在護城河游泳的情形，伴隨着思念在心底發酵。意外的一個機會，我有幸能從遙遠的大西北調到兒時日思夜想的聊城，如今，還能在離湖 500 米的地方傍河而住，鄰水而居，背靠蜿蜒曲折的古運河，眼望碧波盪漾的東昌湖。每天晨練都會由小區跑到運河博物館，向西至荷香亭，再向南到騰龍廣場，經騰龍橋，雙月橋轉一圈。興緻來時，會跑得遠點，從騰龍廣場再向南，經西關橋至光岳樓，向北返回。還記得有幾次周末的早晨，最遠跑過水城明珠、水城之眼，從南關橋、六知橋、南城樓返回。看着湖邊建設得越來越靚，我也願意醉在水邊美麗的風景中停駐，不知今生何日，不知今夜何時，不知今夕何年？只願終老于此，四季往復輪回，一天又一天，一年又一年，春風夏雨秋風冬雪，伴着太陽每天的東升西落，急促匆忙地等待黎明迎接黃昏，過着常人的生活，吃喝拉撒不曾多也從未少，我感到自己是幸運的，幸福的，因爲，我起小的敢想的住在湖邊變成了現實版。

近山者仁，近水者智。水，是城市的底線更是靈魂，同樣是城市村莊的血液、脈搏和精氣神。曾經，我有過擔心和操心，因爲我已經注定在這里定居，還在我還夢想着把老家的父母接過來，一起在河湖的水邊生活，生活在這座出門有湖、推窗見水美麗的城市。我每天在湖邊醒來，又在水旁入睡。我想，我自己會不會在一不小心的 40 歲之後，比從前的我更加的耳聰目明，輕快敏捷；我會不會，比原來變得更加善良孝順，因爲我的父母一直走在我的前頭，我所能做的一切，總是跟着他們的腳跟，步入他們的後塵。就算是我已經定型定性，那我的孩子，必定會超越他的父親。因爲，我的出生在樸實的鄉地；而他，卻在湖邊降生。結果怎樣呢，拭目以待唄！

如水流年，歲月如詩。生活像潑出去的水樣，沒有回程票，當看到某雜誌徵集猴年首期的新年徵文，匆匆間第三個本命年在向我招手，說實話我還真沒有什麼思想和心理上的準備呢。

**作者柳鳳春：山東省聊城市興華東路武警支隊**

**似水生活**